



洪水中的榕江县城。

洪水退去 生活继续

贵州榕江县清淤、消杀等工作正加紧展开

据央视 随着强降雨天气过程的结束,贵州榕江县6月29日已经转入常态化防汛工作。目前,榕江县都柳江水位也持续回落,当地清淤工作正在展开,转移安置群众也返回家中。

记者来到贵州榕江县著名的“村超”足球场,受6月24日和28日两次洪峰过境影响,地势低洼的“村超”场地积水严重,洪水退去后留下了厚约1米的淤泥,清淤难度较大。

自第二次洪峰过境后,当地紧急组织消防、中国安能、民兵等当地志愿者加入“村超”场地清淤工作中。随着清淤工作加紧展开,目前已基本接近尾声。清淤工作完成后将对场地进行消杀工作,随后将封闭场地进行恢复与重建。

“村超”场地的清淤工作是贵州榕江县当前抢险救灾工作的缩影。全县工作重心已转向清淤和消杀工作,已累计投入包括志愿者、民兵等社会力量超过29000人。据不完全统计,全县已完成清淤道路超129公里,目前已完成超七成的任务,接下来清淤工作仍将加紧展开。

除了清淤工作外,电力方面,供电部门在洪峰后紧急抢修。目前,随着雨水逐渐退去,榕江县及附近的三江县、从江县均已实现“村村通电”,城区也已通电。目前,榕江县居民供电已得到基本恢复。

供水方面,榕江县主城区和新城区两个水厂经紧急抢修已恢复正常运转。因小区地下空间排涝及高层增压设备抢修工作尚未完成,导致部分高层住户尚未完全恢复供水,待相关设备恢复正常运转后高层住户即可正常使用。

接下来,榕江县将继续开展清淤、消杀工作,加快恢复正常生产生活秩序。



6月29日,在贵州省榕江县“村超”球场,民警正清理因洪灾受损的球场设施。



榕江县消防队员在救援后疲惫地靠在战友身上休息。组图新华社

科普

榕江的雨有多大? 三天至少46个西湖

本报长沙讯 自6月18日起,榕江县连续6天普降大到暴雨,相当于一周下足了半年的雨量。榕江县气象台、水务局负责人在接受媒体采访时称,榕江县城四周都是高山,城区为全县海拔最低的坝区,三条江在此地汇聚,后由都柳江流向下游的从江县。上下游洪水、降雨叠加,致水流速度减缓,水进来后出不去,进而引发汛情。很多土生土长的本地人都没料到会发生如此巨大的洪灾,因此,损失较为惨重。

水利部信息中心政务号6月26日发文称,受西南暖湿气流和低层切变线影响,6月19日以来贵州省榕江县普降大到

暴雨。该强降雨呈现以下几个特点:一是总量大,榕江全县累计降雨量319毫米;二是强度高,最大点雨量平雨量站达434毫米;三是历时长,本次降雨与前期降雨雨区高度重叠,持续时间长达6天,降雨的持续性进一步加剧了灾害风险。

6月24日,榕江县局部最大降雨量:24小时内高达300毫米(平永镇等乡镇)。全县范围雨量:22日至24日持续强降雨,全县平均累计降雨量超200毫米,部分区域叠加上游雷山、丹寨等县的暴雨(如雷山县九十九水库站点24小时降雨274.4毫米)。

公开资料显示,榕江县总面积约

3315.8平方公里,计算降雨量总体积为0.2×3315×1000000=66300万立方米,按照杭州西湖的库容量1429万立方米进行当量计算,相当于在22日至24日,至少有46个杭州西湖的水泼向了榕江县。

受强降雨影响,贵州柳江上游都柳江发生特大洪水,上游控制站石灰厂水文站24日14时15分洪峰水位256.71米,超过保证水位5.21米,相应流量11400立方米每秒,水位、流量均列1958年有实测资料以来第一位。

而榕江县的特殊地理位置与极端天气叠加作用,成为灾情爆发的主要因素。

记者曾永红

链接

当地慈善总会执行会长:电话没有停过

本报长沙讯 近日,贵州榕江县遭遇特大洪灾侵袭,榕江政府部门面向社会发出款物捐赠倡议书。

6月29日,榕江县慈善总会执行会长张明涛告诉记者,捐赠倡议发布以来,反响热烈,“全国各地哪都有,各单位各组织还有个人,爱心人士非常广泛,我的手机一直在响,电话没有停过,每时每刻都有人来咨询捐赠事宜”。张明涛说,目前收到了善款还有各种爱心物资,有生活物资、防疫消杀物资、药用医用物资等等,现在仍急需防疫消杀物资。

据榕江发布6月29日消息,榕江抗洪救灾仍

急需四类物资。其中,救援物资包括抽水泵(含消防水袋)、消杀工具及喷壶等灾后清淤设备。

生活物资包括夏凉被、折叠床、雨衣、男女夏装、雨鞋、手套、蚊香、脸盆、毛巾、床单被套、床铺,及其他生活用品(如纸巾等)。

医用防疫物资包括防疫消杀用品(消毒液、酒精、口罩、免洗手消毒凝胶、喷壶等),感冒药类如莲花清瘟胶囊(不要颗粒,其他胶囊也可),防中暑药、消炎药、创可贴、外用抗过敏药物及药膏、藿香正气液(水)、驱虫药、止痛贴膏。

食品物资包括米、油、面、鸡蛋、肉、蔬菜。

记者钱嘉鑫

只要有空 就来帮忙

记录榕江灾后重建一角

本报记者吴陈幸子 长沙报道

6月28日,贵州榕江县再遭洪峰,当地紧急撤离转移群众41574人。29日上午10时,当地终止防汛I级应急响应,转入常态化防汛工作。目前当地已开展灾后清淤、消杀等工作。

村民自发捐赠物资,多个村子轮流吃饭

6月29日,榕江副县长黄国锋被当地居民拍到,其满身泥泞席地休息,坐在救灾物资边吃盒饭。30日下午,榕江县政府办工作人员告诉记者,目前黄国锋及其他工作人员仍在一线,忙于清淤重建工作。

“青椒1袋,猪肉1袋,粮油1桶,生姜、韭菜、南瓜各1袋……”这是榕江县寨蒿镇平堡村统计的捐赠名单。30日下午,平堡村村干部罗康能告诉记者,这些都是村民们自己家种的食物,既有捐赠物资的,也有捐款的,大家都是根据自家情况尽可能出力。

在罗康能发给记者的视频里,村里的老人们将自家的蔬果悉数装好带至村委会,有帮忙的村民披着雨衣在屋檐下吃便饭,还有村民互相打伞,清洗蒸饭的器皿。

罗康能介绍,村子所在位置地势较高,此次汛情受灾没有太严重。自24日第一次遭遇洪峰后,村里就响应倡议,村民自发参与到救援工作中来,“村民只要有空就来帮忙,不管下不下雨。”

村里老人居多,大家都带来自家种的蔬果,“罗康能称,镇里会统一调度,多个村子轮流负责,所做盒饭也会送至统一地点用于分配,“这样可以避免浪费”。

在水尾水族乡水盆村,村民们也悉数开车载来自家的食物,交付给一线救援人员。“大家自发拿出家中存粮——大米、蔬菜、腊肉……”一名当地网友告诉记者,此次汛情村子没有太受影响,村民们都自发捐赠物资做好饭菜送给一线人员,“大家都在尽自己的一点绵薄之力,

希望可以重建自己的家园。”

在车寨社区,一名网友发布的视频里,居民们多次向救援队员和民兵们鞠躬表示感谢,为在太阳底下工作的他们持续送来西瓜和水。

商家讲述两遇洪峰:“重新开始吧,加油”

不少榕江本地商家发布视频,讲述救援队协助清淤、准备店面重新工作,也发布被淹货物打折出售的消息。

30日,一家家纺商家告诉记者,店里的被褥等物品都在折价出售,具体打几折要去店里看货物受损情况而定,目前快递还未恢复。标价上千元的被褥等,若受浸泡比较严重,就都按几十元一床处理。在记者致电时,商家仍在忙于清理分类。

言先生在榕江县开了一家珠宝店。门面四十五平方米大,除了金银饰品,也卖手机和酒饮。24日第一次洪峰到来前,他的员工在店内把柜里的贵重金银悉数收起转移至阁楼,“一下水涨得很快,到了臀部位置,就赶紧撤离了,卷帘门都来不及拉下一半”。他们都没想到水那么大。

言先生一直盯着水位的消息,在25日凌晨三四时许,眼见水位慢慢下降,他赶紧来到店里,此时店里的水还有一米许深。店外原本停放的七八辆摩托车都被冲走了,店里的展示柜倒塌,数十台手机在水里泡着,阁楼里的东西飘了不少出来,包括那些贵重金银。他在水里又捡又捞,尽力挽救。他自己预估,可能冲走了30%左右的金银饰品。

接下来两天都在清理店面。28日,再遇洪峰。“店里什么东西都没有了,还做什么准备?”言先生调侃称,“又要扫两三天卫生,累死人了。”

“现在就是等嘛,等路通,门面已经冲坏了,还要重新装修。”29日下午,言先生发布一条自己在店里面戴口罩打扫卫生的视频,店里基本清理干净,空空如也,只停靠着几辆摩托车。“重新开始吧,加油!”他说。